

Коллективный ТРУД.

ОРГАН
СЕРГАЧСКОГО
РАЙКОМА ВКП(б)
И РАЙСОВЕТА
ДЕПУТАТОВ
ТРУДЯЩИХСЯ
ГОРЬКОВСКОЙ
ОБЛАСТИ

Год издания 13-й

№ 51 (2681)

12 АВГУСТА

1943 г.

ЧЕТВЕРГ

Цена № 15 коп.

«Провал летнего наступления немцев и поражение немецких войск под Орлом и Белгородом говорят о том, что Красная Армия в условиях лета сумела не только закрепить, но и развить свои наступательные успехи.

Теперь окончательно рухнули надежды немцев и их прихвостней на благоприятный поворот военных действий в условиях лета. Тем самым разоблачена сказка немцев о том, что будто бы советские войска не в состоянии вести летом успешное наступление».
Совинформбюро.

ПРИКАЗ

Верховного Главнокомандующего

Генерал-полковнику **ПОПОВУ**
Генерал-полковнику **СОКОЛОВСКОМУ**
Генералу армии **РОКОССОВСКОМУ**
Генералу армии **ВАТУТИНУ**
Генерал-полковнику **КОНЕВУ**

Сегодня, 5 августа войска Брянского фронта при содействии с флангов войск Западного и Центрального фронтов в результате ожесточенных боев овладели городом Орел.

Сегодня же войска Степного и Воронежского фронтов сломили сопротивление противника и овладели городом Белгород.

Месяц тому назад, 5 июля немцы начали свое летнее наступление из районов Орла и Белгорода, чтобы окружить и уничтожить наши войска, находящиеся в курском выступе, и занять Курск.

Отразив все попытки противника прорваться к Курску со стороны Орла и Белгорода, наши войска сами перешли в наступление и 5 августа, ровно через месяц после начала июльского наступления немцев, заняли Орел и Белгород.

Тем самым разоблачена легенда немцев о том, что будто бы советские войска не в состоянии вести летом успешное наступление.

В ознаменование одержанной победы 5, 129, 380 стрелковым дивизиям, ворвавшимся первыми в город Орел и освободившим его, присвоить наименование «Орловских» и впредь их именовать: 5 Орловская стрелковая дивизия, 129 Орловская стрелковая дивизия, 380 Орловская стрелковая дивизия.

89 гвардейской и 305 стрелковым дивизиям, ворвавшимся первыми в город Белгород и освободившим его, присвоить наименование «Белгородских» и впредь их именовать: 89 гвардейская Белгородская стрелковая дивизия, 305 Белгородская стрелковая дивизия.

Сегодня, 5 августа в 24 часа столица нашей Родины — Москва будет салютовать нашим доблестным войскам, освободившим Орел и Белгород, двенадцатью артиллерийскими залпами из 120 орудий.

За отличные наступательные действия объявляю благодарность всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в операциях по освобождению Орла и Белгорода.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу нашей Родины.

Смерть немецким оккупантам!

Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза **И. СТАЛИН.**

5 августа 1943 года.

По-боевому проведем озимой сев

Настало время озимого сева, от проведения которого будет зависеть судьба урожая озимых будущего года.

Поэтому руководители колхозов должны уделить исключительное внимание этой важнейшей сельскохозяйственной работе.

Сейчас необходимо всемерно усилить обмолот урожая с семенных участков, весь семенной материал тщательно очистить на зерноочистительных машинах, проверить на всхожесть в районных лабораториях и перед посевом обязательно протравить.

На севе надо с максимальной нагрузкой использовать все имеющиеся сеялки в МТС и колхозах с тем, чтобы всю площадь озимого сева провести только рядовым способом.

Особое внимание нужно обратить посеву семенных участков. Для семенных участков надо выделить лучшие площади, хорошо обработать почву, тщательно подготовить семенной материал, провести сев в лучшие агротехнические сроки.

Ни в коем случае в проведении озимого сева нельзя допускать ошибок прошлого года, когда руководители Кладбищенского, Пожарского, памяти 9 января, Богородского, Яновского и некоторых других затянули сев до глубокой осени, производили его на плохо подготовленной почве, пустив это дело на самотек.

Именно затяжка сроков сева и нарушение агротехники послужили причиной гибели части озимых культур в этих колхозах в нынешнем году.

К сожалению ошибки прошлого года эти колхозы начинают повторять и в этом году, не закончив до сих пор подготовку почвы, и таким образом ставя под угрозу срыва урожай озимых культур и в 1944 г.

Каждый колхоз должен немедленно начать и по-боевому провести озимой сев с таким расчетом, чтобы озимую пшеницу посеять до 24 августа, а озимую рожь до 28 августа на высоком агротехническом уровне.

ЛИКВИДАЦИЯ ОРЛОВСКОГО ПЛАЦДАРМА НЕМЦЕВ И ВЗЯТИЕ СОВЕТСКИМИ ВОЙСКАМИ ГОРОДОВ ОРЛА И БЕЛГОРОДА

В результате упорных наступательных боев войска Брянского фронта, при содействии с флангов войск Западного и Центрального фронтов разгромили отборные части немецкой армии, сосредоточенные германским командованием в районе Орла, ликвидировали Орловский плацдарм врага и 5 августа заняли город Орел, в течение почти двух лет находившийся в руках немецких оккупантов. В этот же день, 5 августа, войска Степного и Воронежского фронтов прорвали фронт противника и овладели городом Белгород.

Вся эта операция, блестяще осуществлен-

ная Красной Армией по плану Верховного Главнокомандования, распадается на два этапа:

1. Успешная ликвидация нашими войсками летнего наступления немецко-фашистских войск, начатого ими 5 июля с. г. на Орловско-Курском и Белгородско-Курском направлениях с целью окружить и уничтожить советские войска, находящиеся в Курском выступе, и занять Курск.

2. Успешное наступление Красной Армии на Орловском и Белгородском направлениях, завершившееся поражением орловской и белгородской группировки противника и занятием нашими войсками городов Орла и Белгорода.

ПЕРВЫЙ ЭТАП БОЕВ

Провал немецкого наступления на Орловско-Курском и Белгородском направлениях

С утра 5 июля крупные силы танков и пехоты противника, при поддержке многочисленной авиации, перешли в наступление на Орловско-Курском и Белгородском направлениях. Накануне Гитлер издал приказ, в котором говорилось, что «германская армия переходит к генеральному наступлению на Восточном фронте», что удар, который нанесут немецкие войска, «должен иметь решающее значение и послужит поворотным пунктом в ходе войны» и что «это последнее сражение за победу Германии».

Немецкая армия, предприняв «решающее наступление», израсходовала огромное количество людской силы, танков, орудий, самолетов, не только не добилась оперативных, но не добилась даже тактических успехов. Более того, наши войска, перемолов дивизии врага, брошенные в наступление, сами нанесли ответный мощный удар по наступающей армии противника. Советские войска, действующие на Орловско-Курском направлении, уже к 17 июля полностью восстановили положение, занимаемое ими до начала немецкого наступления, т. е. до 5 июля

1943 г. Советские войска, действующие на Белгородском направлении, развивая контрнаступление, к 23 июля вышли на рубежи, которые они занимали до начала немецкого наступления, т. е. до 5 июля 1943 года.

Таким образом, летнее наступление немецких войск, на которое Гитлеровцы возлагали большие надежды, провалилось. Красная Армия развеяла созданную гитлеровцами сказку о том, что лето якобы является сезоном успехов и побед немецкой армии, а советские войска летом вынуждены будто бы находиться в отступлении.

В бесплодных попытках завладеть Курским плацдармом и тем самым подготовить условия для наступления с Орловского плацдарма на Москву, немецко-фашистские войска, за время с 5 по 23 июля, потеряли 2.900 танков, 1.039 орудий, из них 195 самоходных, 1.392 самолета, свыше 5.000 автомашин и более 70 тысяч солдат и офицеров убитыми.

Так окончилась очередная авантюра гитлеровцев.

ВТОРОЙ ЭТАП БОЕВ

Успешное наступление советских войск на Орловском и Белгородском направлениях

Советские войска не только сорвали летнее наступление немцев, но и сами перешли в решительное наступление против группировок вражеских войск, расположенных в Орловском выступе и в районе Белгорода, нанеся немцам тяжелое поражение.

Немецкое командование придавало Орлу огромное значение. Гитлеровские генералы рассматривали Орел как плацдарм для наступления немецких войск на Москву и, в то же время, как бастион немецкой обороны на центральном участке фронта.

За двадцать два месяца своего пребывания в Орле немцы превратили Орловский плацдарм в мощный укрепленный район, создали здесь глубоко эшелонированные долговременные оборонительные сооружения, опирающиеся на многочисленные водные рубежи. Еще только на днях немецкая печать и радио объявляли Орел символом незыблемости германской обороны.

Советские войска, расположенные севернее, восточнее и южнее Орла, 12 июля перешли в решительное наступление в общем направлении на Орел. Немецкое командование приказало своим войскам, оборонявшим Орловский выступ, не отступать ни на один шаг и сражаться до последнего солдата. В район Орла непрерывно прибывали подкрепления из Германии, спешно перебрасывались войска с других участков советско-германского фронта.

Выполняя приказ Верховного Главнокомандующего, Красная Армия, несмотря на проливные дожди и бездорожье, преодолевая упорное сопротивление противника, неуклонно продвигалась вперед, прорвала на всю глубину немецкие оборонительные линии и 5 августа после ожесточенных уличных боев овладела городом Орел.

На Белгородском направлении наши войска 4 августа перешли в наступление, прорвали оборону противника и, нанеся поражение немцам, овладели городом Белгород.

За время боев наших войск на Орловском направлении с 24 июля по 6 августа и на Белгородском направлении с 4 по 6 августа

наши войска уничтожили солдат и офицеров противника свыше 50.000, самолетов—1.100, танков—1.705, орудий всех калибров—584, автомашин—6.000.

Всего за МЕСЯЦ БОЕВ на Орловском и Белгородском направлениях с 5 июля по 6 августа Красная Армия нанесла противнику следующие потери: убито солдат и офицеров—120.000, подбито и уничтожено танков—4.605, орудий—1.623, автомашин 11.000, сбито самолетов—2.492.

За это же время наши войска ЗАХВАТИЛИ танков—521, орудий разного калибра, в том числе самоходных—875, пулеметов—2.521, разных складов—325. Взято в плен 12.418 немецких солдат и офицеров.

Таким образом, Красная Армия, выполняя план Верховного Главнокомандования, за месяц боев ликвидировала наступление немцев на Курск, нанесла крупное поражение группировке отборных немецко-фашистских войск, ликвидировала Орловский плацдарм врага и освободила от немецких захватчиков города Орел и Белгород.

Провал летнего наступления немцев и поражение немецких войск под Орлом и Белгородом говорят о том, что Красная Армия в условиях лета сумела не только закрепить, но и развить свои наступательные успехи.

Теперь окончательно рухнули надежды немцев и их прихвостней на благоприятный поворот военных действий в условиях лета.

Тем самым разоблачена сказка немцев о том, что будто бы советские войска не в состоянии вести летом успешное наступление.

Успешные боевые действия Красной Армии приковали к советско-германскому фронту все основные силы гитлеровской армии, лишили немецкое командование возможности свободно маневрировать войсками и тем самым создали еще более благоприятные условия для развертывания активных наступательных военных действий наших союзников на континенте Европы.

Таковы итоги месяца летних боев на советско-германском фронте. **Совинформбюро.**

Доска почета

ПЕРЕДОВИКОВ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА

По постановлению Исполкома Райсовета и бюро Райкома ВКП(б) заносятся на районную доску почета передовики сельского хозяйства, показавшие в условиях великой отечественной войны образцы стахановской работы на уборке урожая 1943 года.

1. **Зыбин В. А.** — косец колхоза „Память 9 января“ скашивает по 1,6 гектара вместо 0,5 по норме.

2. **Кучаев Н. И.** — косец колхоза „Память 9 января“ скашивает по 1,5 гектара, вместо нормы 0,5 гектара.

3. **Афиногенова А.** — жнея Вершининского колхоза имени Молотова на жнитве серпом выполняет норму на 270 процентов.

4. **Подувалова А. С.** — жнея Анучинского колхоза „Новая Деревня“ на жнитве серпом сжинает по 0,25 га вместо 0,12 га по норме.

5. **Куклева** — жнея Кучинского колхоза „Серп и Молот“ на жнитве серпом выполняет по 3 нормы в день.

6. **Кислов В. И.** — косец Мигинского колхоза „Новый путь“, скашивает по 1,75 гектара вместо нормы 0,5 га.

7. **Богаткина А. В.** — колхозница Мигинского колхоза „Новый путь“ на вязке снопов навязывает по 800 снопов вместо 300 по норме.

В Андиском колхозе „Юлдуз“

Полным ходом идут уборочные работы в Андиском колхозе „Юлдуз“. Колхозники дорожат каждым часом хорошей погоды. Большинство колхозников перевыполняют нормы. Так, Хасяинова Ю., Сайдыкова Н., Асманова З. ежедневно выполняют на жнитве серпами нормы не ниже 140 проц. Ямлиханова Т., Алимova З., Хайретдинова Б. — на 130 проц. Колхозники сжали и скосили 405 га ржи, 70 га ячменя,

20 га овса, 20 га пшеницы и др.

Одновременно со жнитвом организована молотба. 16653 кгг. намолоченного зерна слано государству. Для отвозки зерна создана специальная бригада, которой руководит т. Жианшин. 10 августа эта бригада сделала 2 рейса.

Колхоз начал скирдование. Заскирдовано 50 гектаров хлебов. Сегодня колхоз выедет на озимой сев. **Е. Скирдова.**

Закончили жнитво озимых

Радостная весть о взятии нашими войсками городов Орла и Белгорода быстро облетела колхозников Ново-Березовского колхоза. Ударной работой на полях отвечают колхозники на героические подвиги воинов Красной Армии. Колхозницы Крохина А. И., Алушкина О. С., Крохина А. В. выжинают серпом по 0,35 га вместо нормы 0,10 га.

Жнитво озимых колхозники закончили в 3 рабочих дня вместо 5 по плану. Полным ходом идет жнитво яровых культур. Сейчас колхоз молотит.

Таких успехов колхоз добился в результате проведения большой разъяснительной работы. До каждого колхозника был доведен рабочий план и нормы выработки, а также постановление СНК СССР и ЦК ВКП(б) о проведении уборки и заготовках сельхозпродуктов. В колхозе широко поставлена наглядная агитация. Организована доска показателей. Выпускаются боевые листки. Лучшие люди заносятся на доску почета.

Черненко, Чугуников.

Уборка — дело сезонное

Уборка — дело сезонное, — она не любит ждть. Убрал вовремя — выиграл, опоздал в уборке — проиграл — так сказал товарищ Сталин. Не хотят понять этого руководители Лещевского колхоза. Здесь с уборкой не спешат. На поля колхозники выходят не раньше 7—8 часов, а домохозяйки выходят еще позднее. В результате жнитво идет медленно, а к обмолоту не приступали. Далее так продолжаться не может. Руководителям колхоза, во главе с его председателем, надо немедленно перестроить работу с таким расчетом, чтобы уборку провести в короткий срок и без потерь. **В. Чернов.**

Адрес редакции: Сергач, Ленинская улица, 36

НА ФРОНТАХ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

(Обзор военных действий за время с 4 по 10 августа 1943 г.)

Наша войска, продолжая наступление на Орловском направлении, 4-го августа ворвались в город Орел. Немцы построили укрепления на улицах города, минировали и взрывали дома, автоматчики засели в подвалах и на чердаках каменных зданий и оказывали отчаянное сопротивление. Действуя штурмовыми группами, наши бойцы очищали квартал за кварталом. 5-го августа, после ожесточенных уличных боев, город Орел был полностью освобожден от немецко-фашистских захватчиков.

Развивая наступление на Брянском направлении, советские войска за период с 4 по 10 августа заняли свыше 500 населенных пунктов, в том числе город Кромь, железнодорожные станции Нарышкино, Бедноты (28 километров западнее Орла), районный центр и железнодорожную станцию Хотынец (26 километров восточнее Карачева). Враг несет тяжелые потери в людях и технике. Захватив 9 августа железнодорожную станцию Шахово (34 километра западнее Орла), наши части обнаружили десятки немецких танков, подбитых в последних боях огнем советской артиллерии. Части Н-ского соединения 10-го августа стремительным ударом ворвались на немецкий аэродром и захватили 25 самолетов, 5 танков, 15 орудий, склад горючего и 30 тысяч авиабомб.

На Белгородском направлении наши войска 4-го августа завязали бой с противником и продвинулись вперед на 10 километров. На другой день, 5-го августа советские части после упорных сражений овладели городом Белгород. В бою за Белгород уничтожено свыше 3.000 солдат и офицеров противника. Захвачены склады боеприпасов и другие трофеи.

4-го августа наши войска, расположенные в районе севернее Белгорода, перешли в наступление на Харьковском направлении, прорвали сильно укрепленную оборонительную полосу противника по фронту в 70 километров, значительно продвинулись вперед и за 7 дней ожесточенных боев заняли свыше 450 населенных пунктов. Освобождены от немец-

ко-фашистских захватчиков города Золочев, Грайворон, Богодухов и Тростянец, районные центры и железнодорожные станции Томаровка, Казачья Лопань и Краснополье, районные центры Борисовка, Большая Писаревка, Лиццы, Старый Салтов, Печенеги, железнодорожная станция Слатино (19 километров севернее Харькова), крупный населенный пункт Большой Бобрин (22 километра юго-восточнее Сумы) и ряд других. Советские войска захватили много пленных и трофеев. Н-ская гвардейская часть 8-го августа взяла в плен 300 немецких солдат и офицеров, захватила 320 автомашин и много мотоциклов. На другом участке наши бойцы в этот же день взяли в плен 500 гитлеровцев и захватили 48 исправных немецких танков, из них 15 танков типа «Тигр», несколько самоходных орудий и другие трофеи. В Борисовке наши части окружили значительную группу немецких войск и, в результате ожесточенного боя, ликвидировали ее. В районе города Тростянец советские бойцы обнаружили концентрационный лагерь и освободили томившихся в нем советских граждан. Бойцы Н-ского соединения 10-го августа уничтожили до 1.500 гитлеровцев и захватили 42 орудия разного калибра, 130 пулеметов, 300 повозок и другие трофеи. На одной из железнодорожных станций захвачены у немцев 250 автомашин с различными грузами.

Только за 2 дня 7-го и 8-го августа наши войска, действующие на Харьковском направлении, захватили 212 танков, 139 орудий, 96 минометов, 323 пулемета, 618 автомашин, 30 радиостанций, 11 складов разных, 500 лошадей с повозками и 315 железнодорожных вагонов с боеприпасами, продовольствием и военным имуществом.

На других фронтах наши войска вели боевую разведку и артиллерийско-минометную перестрелку с противником.

За время с 3 по 9 августа наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 624 немецких танка. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 789 немецких самолетов.

ОБЗОР МЕЖДУНАРОДНЫХ СОБЫТИЙ

Газеты и радио в Соединенных Штатах Америки и Англии широко обсуждают блестящие победы Красной Армии. В статьях и радиопередачах указывается, что занятия советскими войсками Орла и Белгорода является сильнейшим ударом по гитлеровской Германии, что это новый шаг к разгрому Германии.

Одна английская газета поместила статью, в которой говорится, что эти победы были достигнуты «превосходной русской организацией, великолепным руководством, а также беспримерным героизмом рядовых бойцов. В этих победах виден гений Сталина».

Народные волнения в Италии не прекращаются. Во многих итальянских городах, особенно в Северной Италии, где сосредоточена крупная промышленность, продолжается антифашистские демонстрации и забастовки. Демонстранты требуют отставки правительст-

ва Бадольо, обвиняя его в том, что оно действует на руку немцам.

Тысячи бастующих рабочих городов Милана, Генуи и других промышленных центров, не взирая на полицейский запрет, демонстрировали на площадях, требуя прекращения войны. В Генуе и Милане войска пустили в ход оружие, ранили сотни демонстрантов и многих из них арестовали.

Чтобы прекратить забастовки Итальянское правительство Бадольо объявило мобилизованным всех рабочих и служащих, занятых на строительстве военных сооружений. Осадное положение распространено на всю территорию Италии.

Войска союзников на итальянском острове Сицилия продолжают продвигаться вперед и заняли несколько городов. Авiazione союзников бомбардирует военные объекты острова Сицилия. Военный флот союзников обстреливает прибрежные дороги и позиции немецко-итальянских войск. (ТАСС)

Облигации в фонд обороны

С чувством радости встретили колхозники Красно-Полянское колхоза приказ товарища Сталина и сообщение Советского Информбюро о ликвидации Орловского плацдарма немцев и взятии советскими войсками городов Орла и Белгорода.

— Усилим помощь фронту, поможем нашим славным воинам окончательно разгромить проклятого врага — заявили колхозники. Они внесли в фонд обороны имеющиеся облигации военного займа выпуска 1942 года на сумму 45125 рублей. **Красно:**

БОРЬБА С КАПУСНОЙ ТЛЕЙ

В ряде колхозов, на семенниках капусты и на капусте появилась тля.

Тля — сосущие насекомые грязно-зеленого цвета. Летом тля размножается очень быстро, каждая самка дает до 40 штук личинок. Поврежденные тлей листья обесцвечиваются, розовеют и засыхают.

Из мероприятий по борьбе с тлей необходимо производить следующие:

1. Опрыскивание никотинсульфатом или анабазином — сульфатом (на одно ведро воды берется 10-15 гр. никотинсульфата, или анабазинсульфата, 40-50 гр. мыла или 100 гр. гашеной извести)

2. Опрыскивание табачным экстрактом. Для приготовления экстракта табачная пыль, листья, стебли табака настаиваются в течение суток в воде. Дозировка 500-800 гр. на 1 ведро воды. Затем настой процеживается через марлю, причем листья тщательно отжимаются.

Нередко на практике готовят экстракт так: настаивают табачные листья или табачную пыль в течение 2-3 суток и после чего настой кипятят 2-3 часа. Нужно заметить, что при настаивании табачной пыли свыше суток содержание раствора никотина резко падает, улечивается. А при приготовлении табачного отвара количество никотина в нем становится вдвое меньше чем при точном настое. **ТИХОМИРОВА**

Ответственный редактор **В. ЛОГАШИН.**

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Старо-Березовское торфопредприятие „Заготторф“ производит заключение договоров с колхозами на продажу торфококса для кузнечного производства.

Дирекция.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Пропала лошадь, матка гнедой масти, 12-лет, правое ухо резаное. Знающих ее место пребывания просим сообщить: Мало-Богородскому колхозу Кузьминского сельсовета.

Правление

ТЕЛЕФОНЫ:

кабинет редактора 46
типографии 47

Типография газеты „Коллективный труд“ г. Сергач

Подписная плата
1 руб. 95коп. в месяц

Заказ 291